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ATA Nº. 2.017/2018 – DA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SEXTA LEGISLATURA, em 23.04.2018.  

Aos vinte e três dias do mês de abril do ano de dois mil e dezoito, tendo como local o Plenário 

Honorina Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de 

Ibirubá, às dezenove horas e dez minutos (19h10min.), foi constatada a presença dos (as) 

Vereadores (as): Maria Ilani Henkes Lamb e Silvestre A. Rebelato, integrantes da Bancada do 

PMDB; Oneide Neuland, integrante da Bancada do DEM; Marcelo Antônio Dellay da Bancada do 

Solidariedade; Jaqueline Brignoni Winsch, André O. Ferreira, e Giovani Moacir Diesel, integrantes 

da Bancada do PP, Dácio Azevedo Moraes e Henrique Antônio Hentges, integrantes da bancada do 

PT; Vagner Oliveira, integrante da Bancada PRB; e Leonardo Fior, integrante da Bancada do PTB. 

Constatado quórum regimental o Senhor Presidente, Vagner Oliveira, invocou a proteção de Deus, 

declarou abertos os trabalhos e determinou que a Secretária, Jaqueline B. Winsch, fizesse à leitura 

do texto bíblico. Dando sequência o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da 

CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que após colocou a mesma em discussão, e 

posteriormente colocou a ordem do dia em votação: Aprovada por unanimidade. O Presidente 

colocou em deliberação e votação a Ata nº 2.016/18 (sessão ordinária): Aprovada por 

unanimidade. A Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura das 

CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Convite do Executivo para abertura da Campanha do 

Agasalho e abertura da Semana da Solidariedade no Gabinete do Prefeito, dia quatorze (14) de 

maio, às 08h30. Também convida para o Casamento Coletivo dia dezoito (18) de maio, no Centro 

Social Progresso, às 18hs. Convite para a Mateada dos Trabalhadores, dia primeiro (1º) de maio, a 

partir das 14hs, na Praça General Osório; Correspondência recebida da EMATER, solicitando 

espaço na sessão ordinária do dia trinta (30) de abril para apresentação dos trabalhos realizados 

durante o ano de 2017; Convite do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Ibirubá, ASTRAJA e 

EMATER, para participar do Encontro Regional de Mulheres, dia vinte e sete (27) de abril, no 

Salão do Clube Divertido, a partir das 09hs; Comunicados do Ministério da Educação, informando a 

liberação de recursos financeiros; Folders de Cursos diversos. Na sequência a Presidente solicitou 

que o Secretário fizesse a leitura dos OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 034/18 para a 

ASCAMAJA, solicitando a realização da reunião do mês de outubro em Ibirubá, na mesma data de 

abertura da 12ª Expoibi, sendo dia dezenove (19) de outubro do corrente ano; Ofício nº 035/18 para 

o Executivo, encaminhando material da sessão ordinária do dia dezesseis (16) de abril; Ofício nº 

036/18 para o Jornal O Alto Jacuí, encaminhando material da sessão ordinária do dia 16 de abril 
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para divulgação; Ofício nº 037/18 para a Brigada Militar, em atendimento ao Requerimento nº 

014/18, solicitando o número existente de câmeras de vigilância no Município, e quantas destas 

estão funcionando, assim como o número de servidores que fazem o monitoramento das referidas 

câmeras; Ofício nº 038/18 para a Agência dos Correios de Ibirubá, em atendimento ao 

Requerimento nº 015/18, solicitando o serviço de entrega domiciliar de correspondências no bairro 

Esperança e Hermany. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 077/2018: A vereadora MARIA ILANI 

HENKES LAMB, integrantes da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Turismo e Desporto, estude a possibilidade de incluir a 

disciplina de Libras – Língua Brasileira de Sinais, nas Escolas Municipais, sendo a mesma como 

optativa. Justificativa: Esta indicação se justifica devido a necessidade e o interesse de muitos 

alunos em aprender a referida disciplina, possibilitando a plena comunicação dos alunos com 

deficiência auditiva, com os demais estudantes. Com os processos de inclusão e igualdade nas 

escolas (Lei da Inclusão, nº 13.146/15), as salas de aula passaram também a ser inclusivas para as 

diversidades de necessidades e deficiências físico-motoras e cognitivas, destinadas “a assegurar e a 

promover, em condições de igualdade, o exercício dos direitos e das liberdades fundamentais por 

pessoa com deficiência, visando à sua inclusão social e cidadania”, proporcionando o amplo direito 

de desenvolvimento para todo cidadão, incluindo os educandos com deficiências visuais e auditivas. 

Cabe ressaltar que esta ideia partiu do Vereador Mirim Kelvin Adriano Fernandes Santos, 

representante da Escola Municipal Santa Teresinha, o qual manifestou seu interesse em aprender 

Libras, e sugeriu a apresentação desta indicação. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 078/2018: A 

vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, integrantes da bancada do PMDB, e a vereadora 

JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrante da Bancada do PP: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal do Trabalho, Assistência Social e Habitação, estude a possibilidade 

de elaborar Projeto criando o “Centro de Convivência aos Idosos”, com o objetivo de oferecer 

espaço de atendimento integral às pessoas idosas, em situação de vulnerabilidade social, conforme 

funcionamento, por exemplo, do Centro Social Floresta, de acordo com o SUAS – Sistema Único 

de Assistência Social. Justificativa: O presente Projeto tem por objetivo contribuir no processo de 

envelhecimento saudável, no desenvolvimento da autonomia, no fortalecimento dos vínculos 

familiares e do convívio comunitário, e na prevenção de situação de risco social. Também deve 

assegurar espaço de encontros intergeracionais de modo a propiciar vivências que valorizam as 

experiências e que estimulem e potencializem o protagonismo social dos idosos. As ações a serem 

desenvolvidas no Centro poderão contemplar atividades como ginástica, jogos de memória, rodas 
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de conversa, atividades manuais, passeios, entre outros benefícios a serem contratados, 

proporcionando qualidade de vida, convívio social, compartilhando histórias, fazendo amizades, e 

ao mesmo tempo não perdendo o convívio com a família. Para a execução do Projeto poderá ser 

utilizado também recursos do Fundo Municipal da Pessoa Idosa – FUMPI (arrecadação do Importo 

de Renda), que prevê em suas ações atendimento integral aos idosos. Para auxiliar na elaboração, 

encaminho em anexo Projeto que funciona em Porto Alegre, necessitando apenas adequá-lo para a 

realidade no nosso Município. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 079/2018: O vereador DÁCIO 

AZEVEDO MORAES, integrante da Bancada do PT: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie na colocação de dois redutores de velocidade 

veicular (quebra molas) na Rua Firmino de Paula, no Bairro Progresso, sendo um no trecho entre a 

rua transversal Rua Mauá e Henrique Roetger, o outro a seguir no sentido leste - oeste, antes da Rua 

Paraná, mais propriamente, no meio das duas referidas quadras, próximo ao Mercado Pimentel. 

Justificativa: Esta indicação atende pedidos de vários moradores, pois os referidos redutores já 

foram solicitados e prometidos pela Prefeitura, na reunião com os moradores, realizada no salão da 

Comunidade Católica no Bairro Progresso, por ocasião da comunicação do asfaltamento da Rua 

Firmino de Paula. Moradores alegam que muitas solicitações foram feitas junto a Secretaria de 

Obras, sem êxito algum. Cabe ressaltar que diversas situações de incidentes de trânsito têm ocorrido 

no local, entre os quais colisão de grandes proporções. Uma das esquinas demanda trânsito de 

veículos e de alunos, pedestres da Escola Estadual General Osório, e a Rua Firmino de Paula hoje é 

alternativa muito movimentada de acesso, também aos bairros Progresso e Hermany que dá acesso 

a área industrial e rodovia RS 223, mais adiante. Os moradores, agora voltam a apelar, através da 

Câmara de Vereadores, para que esta faça também a sua parte solicitando junto ao Poder Executivo 

do Município uma solução para reduzir os riscos naquela via. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

080/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: 

Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a 

devida manutenção da Pista de Skate, localizada no Bairro Jardim, pois a mesma está sem 

iluminação pública e apresentando danificações. Justificativa: Esta indicação se justifica devido a 

referida Pista estar praticamente abandonada, sem cuidados e vigilância, sendo que a manutenção é 

também uma reivindicação dos próprios usuários, tendo em vista ainda a necessidade da 

Administração Municipal zelar pela conservação do patrimônio público. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 081/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da 

Bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e 
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Viação, providencie a construção de um abrigo para parada de ônibus junto a Sociedade Hípica 

Ibirubense. Justificativa: Esta indicação atende uma reivindicação dos moradores devido os alunos 

não possuírem local adequado para aguardar o transporte escolar, ficando expostos às intempéries 

do tempo, sendo que os moradores poderão sugerir o melhor local para a construção do referido 

abrigo. Cabe ressaltar ainda que os moradores continuam aguardando iluminação pública no trecho 

compreendido entre a Cotribá até a Sociedade Hípica, assim como a construção da rua lateral no 

mesmo trecho, tendo em vista o grande fluxo de pedestres pelo local, principalmente alunos do 

Instituto Federal e moradores. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 082/2018: O vereador GIOVANI 

MOACIR DIESEL, integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie melhorias na Rua Três de Outubro, mais 

precisamente em dois pontos na altura do bairro Floresta. O primeiro necessitará de recapeamento 

em um buraco após o quebra-molas situado nas imediações do entroncamento da Rua Três de 

Outubro com a Rua Rui Barbosa, já o segundo necessitará de reparações na estrutura da lateral 

esquerda da ponte – no sentido centro para bairro floresta – que está em condições precárias 

apresentando buracos e desníveis. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 083/2018: O vereador 

VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: Que o Executivo Municipal, através do 

setor competente, providencie a limpeza e pintura novamente na entrada do Município o outdoor 

onde consta escrito “A Terra do Cooperativismo”. Justificativa: Esta indicação fará com que o 

outdoor em questão tenha maior visibilidade aos motoristas, que consequentemente terão 

conhecimento de que Ibirubá é a Terra do Cooperativismo. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

084/2018: O vereador HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, integrante da bancada do PT: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Administração e Planejamento, estude a 

possibilidade de implantar o “Tudo Fácil” no município de Ibirubá. Justificativa: O “Tudo Fácil” foi 

criado em Porto Alegre ainda na época do governo Olívio Dutra, contando com atendimento na 

Zona Central, Zona Norte e Zona Sul da Capital Gaúcha. O objetivo do “Tudo Fácil” é 

disponibilizar ao cidadão um local de fácil acesso e que centralize diversos serviços essenciais no 

dia a dia da população, como emissão da carteira de identidade, carteira de trabalho, 2ª via e 

alteração do CPF, encaminhamento de seguro-desemprego, emissão de alvará de folha corrida, 

certidão de antecedentes criminais, serviços gerais do DETRAN, dentre outros inúmeros serviços. 

Cabe ressaltar que a presente indicação é uma idealização do ex-prefeito Gustavo Roberto 

Schroeder, o Fucks, e, se implantada, trará inúmeros benefícios aos munícipes ibirubenses, 

facilitando a vida de todos. O vereador Silvestre pediu para registrar em ata que estiveram na última 
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semana em Porto Alegre, junto a Secretaria Estadual dos Transportes, onde tiveram a informação 

que uma “leva de pardais” serão recolocados, e não estava inserido na licitação o de Ibirubá, e 

registrou que o Secretário aguardou os vereadores Oneide, André e Silvestre até às 19hs para a 

referida audiência. O Presidente Vagner registrou o trabalho realizado através da ASCAMAJA 

neste sentido, conversando pessoalmente com o Secretário, encaminhando documento e 

conseguindo um aditivo na empresa que ganhou a licitação de Santa Cruz, levando assinaturas dos 

proprietários da Vence Tudo, para agregar, sendo mérito de todos os vereadores (as). LEITURA E 

DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 016/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO 

REBELATO, da bancada do PMDB: Requer que esta Casa Legislativa encaminhe correspondência 

para todas as Bancadas junto a Assembleia Legislativa do Estado, solicitando que os Deputados 

Estaduais estudem a possibilidade de criar Projeto de Lei isentando os cidadãos que tiverem seus 

veículos furtados/roubados, de taxas para expedição de segundas vias de documentos furtados, 

recolhidas pelo Estado, mediante comprovação do furto. Justificativa: Esta solicitação se justifica 

devido os custos expressivos com taxas que os cidadãos lesados com os referidos furtos gastam para 

conseguir as segundas vias de seus documentos. É notável que os Governos, da maioria dos Estados 

Brasileiros, não estão conseguindo oferecer a devida segurança aos seus cidadãos, em todos os 

níveis, gerando insegurança e deixando as pessoas expostas ao crime. Por isso esta isenção seria 

uma forma de amenizar um pouco os prejuízos causados pela criminalidade: Aprovado por 

unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 017/2018: O vereador 

SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, da bancada do PMDB, requer que esta Casa Legislativa 

convide a Presidente do COMUTRAN – Conselho Municipal de Trânsito para participar de uma 

sessão ordinária, com o objetivo de falar sobre assuntos relacionados ao trânsito, especialmente 

sobre as mudanças da “Lei Seca”: Aprovado por unanimidade. LEITURA DO PROJETO DE 

RESOLUÇÃO Nº 003/2018, se autoria da Mesa Diretora: Limita o número de projetos para a 

concessão dos títulos de Cidadão Ibirubense ou de Cidadão Honorário. Baixado para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, falou que será o 

relator. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL 

Nº 012/2018: Autoriza a contratação temporária de Arquiteto (a). Leitura dos Pareceres da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de Finanças e Orçamento. 

Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 012/18: Aprovado por unanimidade. O 

Presidente suspendeu a sessão, atendendo solicitação da Secretaria de Educação, Cultura, Turismo e 

Desporto, Mariana Ribas Moraes, para apresentação do projeto de Turismo Rural, o qual foi 
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apresentado pelo Sr. Lecian Gilberto Conrad. Após a explanação o Presidente reabriu os trabalhos e 

deu continuidade a ordem do dia. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI MUNICIPAL Nº 013/2018: Autoriza o Município de Ibirubá firmar Termo de Fomento 

com o Conselho Pró-Segurança Pública Ibirubá – CONSEPRO, dando providências. Leitura dos 

Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de Finanças e 

Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 013/18: Aprovado por 

unanimidade. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DA EMENDA ADITIVA E DO 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 011/18: Institui o programa de estímulo à expedição de 

notas fiscais, valorização do comércio local, estabelece sorteios e premiação e dá outras 

providências. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, da 

Comissão de Finanças e Orçamento e da Comissão de Agricultura, Pecuária, Indústria, Comércio e 

Meio Ambiente. Discussão e votação da Emenda Aditiva, de autoria do vereador Silvestre A. 

Rebelato: Aprovada por unanimidade. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 

011/18, com redação da Emenda: Aprovado por unanimidade. LEITURA DO PARECER E 

VOTAÇÃO DO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 002/2018, de autoria da Mesa Diretora: 

Estabelece critérios de ordem temporal e limita o número de homenagens nas sessões da Câmara 

Municipal. Leitura do Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. Discussão e 

votação do Projeto de Resolução nº 002/18: Aprovado por unanimidade. Dando continuidade a 

Presidente passou para o último item da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos 

para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: A 

vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, do PMDB: Cumprimentou a todos. Destacou as duas 

indicações que apresentou na sessão, em uma delas disse que foi procurada pelo vereador mirim 

Kelvin Fernandes dos Santos, dizendo ter se surpreendido com a atitude do mesmo, que sugeriu que 

seja incluída nas escolas a disciplina de Libras, que é a Língua Brasileira de Sinais. Disse que o 

vereador mirim a procurou para que ela encaminhasse o pedido à Administração Municipal, através 

da Secretaria Municipal de Educação, para que isso seja incluído nas escolas municipais. Afirmou 

que achou uma atitude muito bonita do vereador mirim, pois é uma dificuldade enorme para as 

pessoas que possuem esta deficiência a tarefa de se comunicar com os demais. Reiterou que o 

pedido atende a uma necessidade e ao interesse de muitos alunos em aprender a referida disciplina. 

Pediu que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Educação, Cultura, Turismo e Desporto 

estude esta possibilidade, sendo a mesma optativa. Falou sobre sua segunda indicação apresentada 

na noite, a qual convidou a vereadora Jaqueline para fazer parte deste grande sonho seu, que é a 
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implantação do Centro de Convivência do Idoso no Município, pois diz se preocupar muito com 

aqueles idosos que ficam em suas casas sozinhos e não tem o cuidado e atenção que deveriam ter, 

dizendo que isso lhe fez pensar muito. Reiterou que a vereadora Jaqueline, também com seu 

conhecimento, lhe ajudou a estudar sobre como este trabalho é desenvolvido. Citou que esteve em 

Porto Alegre, visitando o Centro de Convivência daquela cidade, e que lá viu o quanto este trabalho 

é importante, dizendo que pessoas que tinham depressão foram curadas ao passar a frequentar o 

local diariamente para passar o dia, pois nesse lugar recebem carinho e atenção especiais, já que em 

suas casas, às vezes, os filhos e demais familiares chegam cansados do trabalho e com diversos 

afazeres, e acabam não tendo tempo para lhes dispensar a atenção necessária. Reiterou que os 

idosos têm carência de atenção e de carinho, pedindo mais uma vez encarecidamente que o 

Executivo, através da Secretaria Municipal de Assistência Social, Habitação e Trabalho, estude a 

possibilidade de implantar este projeto em nosso Município, com o objetivo de oferecer um espaço 

de atendimento integral aos idosos, para que estes tenham melhor qualidade de vida em um espaço 

onde poderão passar o dia em recreação, fazendo novas amizades, participando de rodas de 

conversa e passeios, inclusive com a possibilidade de visitar a rota turística de turismo rural 

apresentada durante a sessão. Despediu-se com um beijo no coração de cada um e agradeceu a 

atenção de todos. O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, do PMDB: Cumprimentou 

a todos, especialmente a Secretária Mariana e Lecian que estiveram presentes, desejando a eles que 

este novo projeto siga em frente. Em seguida afirmou que este projeto se inicia em um lugar muito 

importante, assim como os demais, contudo salientou que já teve a oportunidade de pernoitar duas 

vezes debaixo de uma árvore centenária na propriedade do Sr. Ramão. Na sequência destacou uma 

foto sua e do seu filho que está estampado em um jornal tradicionalista, jornal este que está 

circulando no País inteiro, denominado Eco da Tradição, afirmou que tal foto foi capturada na 

localidade de Linha Duas sem conhecimento dele, mas que a mesma traz uma notícia interessante 

sobre a delicadeza, a arte da história do artesanato em cor, sendo assim, afirmou que realizará 

enquadramento da mesma. Destacou que semana passada realizou pedidos de informação ao 

Executivo, relatando que o vereador possui o poder de fazer com que as coisas andem, comparando 

o projeto das casas como um balde d’água, citando que o mesmo estava pela metade e na sacudida a 

água estava por sair e não sair, contudo na correria atingiu os objetivos e que cada dia recebe uma 

informação, a respeito do loteamento no bairro Hermany, justificando que esta é intenção de um 

pedido de informação, pois várias pessoas ligam solicitando informações sobre o mesmo e que 

talvez na corrente semana dará entrevista na rádio CBS, a convite da mesma, e afirmou que visa 
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apenas o objetivo de fazer com que aconteça, sem oferecer para alguém ou negar para outro, apenas 

com que tenha transparência e que se atinjam as pessoas que mais precisam. Na sequência relatou 

que aguarda ansiosamente uma solicitação realizada também pelo vereador Oneide, com referência 

a cobrança à mais, “a maior”, da taxa de recolhimento do lixo, afirmando que está aguardando e que 

não está descartada a possibilidade de convocar a pessoa que cometeu esse erro, pois errar é 

humano, porém tem que justificar o que aconteceu em relação as cobranças indevidas, que vem 

junto com o IPTU e o recolhimento de lixo, alertando que quem já pagou deverá verificar, porém 

disse que pagou e não olhou, mas que irá olhar, e, no caso de algum erro irá lá para ser reparado 

tendo a certeza de que será atendido. Fez um registro de que há muito tempo está solicitando uma 

roçada em direção a Quinze de Novembro, e que nos últimos dez anos o melhor trabalho feito de 

roçada foi agora, afirmou que ligou para o secretário para saber quem havia feito o trabalho, pois 

quando está certo tem que ser elogiado e feito o reconhecimento, destacou que foi feito uma 

parceria com a Quinze de Novembro e dividiram o maquinário e vão fazer um belíssimo trabalho, 

relatou que passou pelo local no último sábado e no presente dia no qual convidou seu amigo para 

se deslocar até Fortaleza dos Valos e verificou que deu uma nova visão fazendo com que acidentes 

sejam evitados, pois o condutor pode visualizar e sair para o acostamento, ação que antes não podia 

ser adotada, pois o capim estava tomando conta do local, sendo assim, ressaltou que realizou oito 

indicações para a realização deste trabalho dando graças a Deus que finalmente foi atendido, 

agradecendo publicamente. Na sequência informou que seu trabalho aparecerá no jornal O Alto 

Jacuí, afirmando que o mesmo é contínuo e permanente, fiscalizando e fazendo o que todo vereador 

tem obrigação, justificando que não é porque um vereador é de oposição ou porque é de situação, 

mas que os mesmos têm compromisso de estar fazendo, pois, as pessoas pagam para isso, estão 

recebendo para isso, não tendo pressa quando vem até a aqui. O vereador MARCELO ANTÔNIO 

DELLAY, do SD: Cumprimentou a todos. Destacou que foi nascido e criado em Santo Antônio, 

interior de Ibirubá, e que, portanto, vê com muita importância a valorização do interior. Disse que 

gostaria que fosse formalizado um convite aos vereadores para que façam a visita a esta rota 

turística, dizendo que certamente todos se sentiriam muito lisonjeados com o convite e a visita in 

loco, já que daqui para frente acontecerão estas solicitações de melhorias no interior, principalmente 

no acesso as estradas. Afirmou ser sabedor de que tem alguns locais que precisam melhorar bastante 

neste quesito e que, quem sabe, na próxima sessão, seja enviado um convite para que os vereadores 

conheçam estes locais de perto, o que seria, no mínimo, obrigação deles (vereadores). Citou que na 

semana anterior disse em Tribuna que, todas as vezes que ocupasse o espaço da Tribuna, pediria 
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providências quanto à situação dos redutores de velocidade da ERS 223, os quais foram retirados da 

via em frente à empresa Vence Tudo. Cumprimentou a Janice, sua colega de trabalho, que se fazia 

presente na sessão, Secretário Olindo de Campos, o qual citou que certamente batalhou por isso em 

outra oportunidade (redutor). Disse que só quem acessa o local todos os dias sabe da dificuldade 

que é fazer a travessia, sendo um risco eminente de tragédia diariamente. Citou o esforço do 

vereador Silvestre neste pleito, o qual conseguiu marcar audiência sobre o assunto, citando também 

o vereador Vagner, o qual pontuou bastante na ASCAMAJA sobre isto, dizendo ficar feliz pelo 

esforço dos colegas e reiterando que não irá abrir mão deste pleito enquanto o redutor não estiver 

instalado novamente. Pontuou que lhe falaram que foram solicitados mais redutores para o 

Município, e que, portanto, mais locais estão na fila, dizendo ser de suma importância não deixar de 

continuar cobrando a instalação de redutores desde a Grandespe, Werlang, Indutar, até a frente da 

AGCO. Disse que é uma obrigação que o município tem em oferecer segurança aos colaboradores 

destas empresas, bem como o acesso seguro de carga e descarga, ônibus lotados de funcionários, 

afirmando então ser esta uma obrigação dos vereadores, de batalhar pela segurança do trabalhador. 

Reiterou que ficou feliz com a apresentação do Lecian (Conrad) e da Mariana (Moraes) sobre a 

estruturação de um projeto que certamente em poucos anos irá agregar mais de vinte empresas 

rurais familiares, as quais irão se credenciar para participar do turismo rural. Parabenizou os 

idealizadores, desejando que o projeto continue, e afirmando acreditar que, no que depender da 

Câmara de Vereadores e Poder Público, será feito um esforço conjunto para que este sonho se 

concretize o quanto antes. O vereador HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, do PT: 

Cumprimentou a todos. Destacou que na presente sessão fez uma indicação ao Executivo Municipal 

para que o mesmo estude a possibilidade de implantar o Tudo Fácil em nosso Município, 

destacando que o Tudo Fácil foi criado em Porto Alegre ainda no Governo Olívio Dutra, com o 

objetivo de disponibilizar ao cidadão um local de fácil acesso e que centralize diversos serviços 

essenciais no dia a dia da população, como emissão de carteira de identidade, carteira de trabalho, 

2ª via e alteração do CPF, encaminhamento de seguro-desemprego, emissão de alvará de folha 

corrida, dentre outros inúmeros serviços. Ressaltou que a indicação é uma idealização do ex-

prefeito Gustavo Roberto Schroeder, o Fucks, e se implantada, trará inúmeros benefícios aos 

munícipes ibirubenses, facilitando a vida de todos.  Citou também a aprovação de projetos 

importantes vindos do Executivo Municipal, como a contratação de um arquiteto (a) para o setor de 

projetos, e a aprovação do programa de estímulo à expedição de notas fiscais e valorização do 

comércio local. Destacou a contratação do arquiteto, para que este fique a disposição da Secretaria 
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de Administração e Planejamento, sendo este um pleito reivindicado pela Administração a fim de 

agilizar os processos, principalmente os de construção civil do referido setor. Disse ser sabedor de 

que, por vezes, o prazo para aprovação de projetos acaba se tornando demorado, mas que entende 

que a demanda é grande e que sem um funcionário o atendimento pode ficar comprometido em um 

setor primordial para o crescimento do Município. Falou também sobre a aprovação do programa de 

estímulo à expedição de notas fiscais e valorização do comércio local, o qual estabelece sorteios e 

premiação. Destacou ser um programa que tem acontecido todos os anos, e que visa premiar os 

consumidores, contribuintes e usuários de serviços, e que, no ano passado, a Secretaria de Indústria 

e Comércio alcançou o valor de cinco milhões de reais em notas fiscais, que foram trocadas por 

cautelas, ressaltando que os comprovantes das notas são arquivadas na própria secretaria. Disse que 

neste ano serão distribuídos vinte e seis (26) mil reais em prêmios, entre maio e dezembro. 

Destacou sua participação no dia dezenove (19) de abril, Dia do Índio, de um evento promovido 

pela Secretaria de Indústria e Comércio, a respeito da adesão de microcrédito por micros e pequenos 

negócios. Destacou que o almoço ocorreu na CIA do Sabor, uma empresa de sucesso no município 

de Ibirubá, que atualmente já formalizou mais de quatrocentas (400) micros e pequenas empresas, 

sendo liberados mais de dois milhões e quinhentos mil reais em cinco anos de programa. Lembrou 

que o programa de incentivo de microcrédito iniciou no governo Tarso Genro com taxas de juros 

que chegavam ao valor de 0,4% ao mês, e que hoje, pelo desinteresse do atual Governo do Estado, o 

programa está sendo feito pela empresa Imbuí, de Santa Maria, com um taxa maior de juro, 

lembrando que a empresa abraçou a ideia justamente para que o programa tivesse continuidade, 

reiterando que em Ibirubá existem vários casos de sucesso. Citou que, na semana que passou, foi 

lembrado o Dia do Índio, destacando que existe um provérbio dos índios Dakota que diz: “Pense o 

que quiser pensar, mas não esqueça que você terá que conviver todos os dias com seus próprios 

pensamentos.”. O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, do PT: Cumprimentou a todos, 

especialmente a Srª Mariana Secretária da Educação, Olindo Secretário de Indústria Comércio e 

Empreendimentos, imprensa e a distinta plateia representada pelos agricultores e investidores do 

turismo rural que se fizeram presentes. Na sequência fez referência a aprovação por unanimidade do 

programa da Nota Fiscal, afirmando que esta será mais uma edição de sucesso do mesmo. Em 

continuação ressaltou a instituição da Procuradoria da Mulher, órgão este criado pela resolução 

número treze trinta e um de maio de dois mil e quinze, proposto pela deputada Stela Farias, que tem 

por objetivo de zelar a participação efetiva das deputadas nos órgãos e atividades da Assembleia 

Legislativa e também fiscalizar e acompanhar programas de governo Municipal, Estadual e Federal, 
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bem como receber denúncias da violação e discriminação contra a mulher e cooperar com os 

organismos internacionais na promoção dos direitos da mulher, ressaltando que a vereadora 

Jaqueline foi eleita justamente com assessoramento da vereadora Maria Ilani na qual representam 

todas mulheres e conseguirão reuni-las no pleito de igualdade na sociedade. Em ato contínuo fez 

menção da presença do pessoal do turismo rural ressaltando a aprovação do SUSAF - Sistema 

Unificado Estadual de Sanidade Agroindustrial Familiar, Artesanal e de Pequeno Porte - que 

permite a comercialização em todo Estado de produtos de origem animal produzido pelas 

agroindústrias familiares e inspecionado pelo serviço municipal de saúde. Na sequência ressaltou o 

projeto de turismo rural apresentado pelo Lecian Conrad, afirmando que cada vereador abraçou este 

projeto e acreditou na palavra de cada agricultor e investidor, no qual o poder público efetivamente 

necessitará colaborar, pois é um projeto de grandeza e que fará a alavancagem não só da sociedade, 

mas também do meio rural e da economia do pequeno e da iniciativa privada de qualquer família. 

Em continuação afirmou que o SUSAF permite o produto da propriedade rural seja comercializado 

ao lado de produtos da Sadia e Perdigão em qualquer supermercado do Estado, enfatizando o poder 

colocado nas mãos dos agricultores e trabalhadores rurais, bem como que os vereadores se aliem 

para irem até o Poder Executivo para solicitarem qualidade na infraestrutura, pois o principal meio 

de mobilidade até o local são as rodovias, questionando assim como turistas da região metropolitana 

do Estado se deslocaram até o local se não houver qualidade na mobilidade, citando também a 

seguinte frase: “Não adianta construirmos um castelo em uma ilha que seja inatingível”. Na 

sequência salientou que há interesse do Poder Executivo no projeto de turismo rural, contudo estará 

em alerta e contando com a mídia de Ibirubá para que o mesmo seja desenvolvido. Destacou ainda 

sua reunião com o vice-prefeito Alberi, onde reivindicou melhorias nas rodovias da Linha Duas e 

Linha Três. O vereador LEONARDO FIOR, do PTB: Cumprimentou a todos, especialmente da 

imprensa, na ocasião representada pelo Almir e pelo Carlos Guimarães, Secretários Municipais 

Olindo de Campos e Mariana Moraes, a qual elogiou o trabalho que vem desenvolvendo frente à 

Pasta da Educação, dizendo que talvez ela seja uma das melhores Secretárias de Educação que o 

Município já teve. Cumprimentou também amigos e amigas e comunidade que se faziam presente 

na sessão. Disse que na noite da referida sessão teve a oportunidade de acompanhar o belíssimo 

projeto Essência do Viver, o qual foi exposto a todos os vereadores durante a sessão, e que trará 

renda as famílias e entidades familiares do Município. Disse ter a certeza de que é um projeto que 

dará certo, pois lembra muito bem que, em um passado não muito distante, existiu na localidade de 

Linha Duas os irmãos Fredrich (Valdi e Peri), os quais implementaram um grande turismo que 
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trouxe muitos visitantes a suas belíssimas piscinas. Por isso, afirmou acreditar piamente que este 

projeto é um projeto que o Executivo Municipal deve estender a mão e apoiar, e que eles (os 

vereadores) estarão vigilantes e cobrando do Poder Executivo tudo aquilo que o projeto Essência do 

Viver estará reivindicando. Afirmou também que uma das grandes preocupações que trazia na noite 

dizia relação ao Arquiteto que novamente será recontratado, dizendo que vê a situação da seguinte 

forma: o setor de projetos da Prefeitura Municipal de Ibirubá, embora com funcionários autênticos, 

gabaritados e extraordinários, está à mercê de uma maior atenção, não somente deste Governo, mas 

sim há muitos e muitos anos. Disse ter a certeza de que todos os colegas vereadores são cobrados 

dos munícipes com relação aos seus projetos que não andam. Questionou que, em um cenário de 

aproximadamente setecentos (700) funcionários, será que o Executivo Municipal não pode realocar 

pessoas ou contratar mais pessoas para ajudar aqueles grandes funcionários que lá estão, mas que 

estão deficitários de pessoal? Afirmou que somente seis funcionários no setor de projetos em um 

contingente de mais de 700 funcionários do Executivo é realmente uma situação de calamidade 

pública. Encerrou pedindo encarecidamente ao Poder Executivo que faça, a partir do próximo mês, 

uma análise toda especial neste setor. O Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte e uma 

horas e cinquenta e cinco minutos (21h55min.). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, 

vereador Vagner Oliveira, e secretariados pela vereadora Jaqueline Brignoni Winsch, 1ª Secretária. 

Do que eu, Jaqueline Brignoni Winsch determinei que fosse lavrada a presente ata que após lida e 

aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 
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